

深水埗社區協會

公屋民生關注組

## 就公屋扣分制在立法會房屋事務委員會發言稿

自從非典型肺炎爆發以來，公屋環境衛生問題再次備受關注，房委會於去年八月推行「公屋扣分制」方案，只要公屋家庭中其中一人被扣滿 16 分，其家庭之戶籍將被取消。其實，大多數的公屋居民都願意協力改善衛生環境，可是政府在推行過程中漠視居民意見，而且扣分制懲罰嚴苛，很多內容亦不合理，導致公屋居民非常不滿。

首先，扣分制「一人違例，全家受罰」的做法有欠公平，這樣會導致一些沒有犯法的居民，無辜受罰，家庭成員越多，牽連越大。這樣落後的「連坐」懲罰，株連守法的無辜者，破壞家庭和諧。

第二，取消戶籍的做法太過嚴苛，且不能根治問題根源。眾所周知，公屋對保障市民基本住屋權利極為重要。假如取消戶籍，將會使其一家的生活受到嚴重影響。我們認為花盆滴水、隨地亂拋垃圾固然影響衛生，但亦非嚴重至沒收單位，我們呼籲房署應重新訂定罰則，避免對基層市民的生活造成不必要的打擊。

第三，扣分制導致雙重受罰的情況。眾所週知，現時隨地吐痰、亂拋垃圾法例早已訂明罰款 1500 元，現在扣分制度卻針對公屋居民，全家誅連，罰款加收樓!我們認為現有的法例已足夠阻嚇破壞環境衛生的問題，是針對公屋居民的歧視政策!

另外，整個扣分制度，以致現時房署提議的新加項目，均未有直接向居民充足諮詢，在往年實行扣分制，由正式通知居民內容到實行只有極短時間，居民根本無充分時間發表意見!一個影響全港三份一居民的政策的推行竟然如此獨斷獨行，實在令人驚訝!

最後，房署最近建議就涼衫滴水及冷氣機滴水進行扣分，但卻從來沒有考慮過公屋居民住所地方淺窄，以及單位沒有去水口的設計問題，房委會只懂壓逼居民，以威脅剝奪基層市民的住屋權利來解決官僚解決不到的問題!這樣下去，只會繼續加深居民對房委會的不滿!

我們強烈要求房委會，立即停止擾民的扣分制度!

2004-10-30